



中国乡村发展基金会
CHINA FOUNDATION
FOR RURAL DEVELOPMENT



新长城大学生助农奖学金项目 2025 年第一季度报告

中国乡村发展基金会

青年发展项目部

2025年4月

一、项目简介

针对在服务“三农”相关领域表现突出的高校大学生，鼓励引导方式、激励措施和激励资源不足等现状，中国乡村发展基金会发起新长城大学生助农奖学金项目，通过资金奖励的方式，激发高校大学生学习“三农”的热情，鼓励学生积极投身“三农”事业，提升学生参与“三农”的荣誉感，助力乡村振兴。

（一）受益对象

在服务三农和乡村振兴相关领域表现突出的大学生。以农林类院校本科生及研究生为主。

（二）资助内容

通过对在服务三农和乡村振兴相关领域表现突出的大学生给予 5500 元/人（其中 5000 元为奖学金，500 元为项目执行费）的新长城助农奖学金激励，激发高校大学生学习“三农”的热情，鼓励学生积极投身“三农”事业，提升学生参与“三农”的荣誉感，助力乡村振兴。

（三）项目成果

2024 年，项目筹集善款 15.04 万元，支出 8.5 万元，惠及贵州省，17 人（次）受益。

二、第一季度项目情况

2025 年 1 月 1 日-3 月 31 日期间，向 1 所高校的 10 名受益学生发放奖学金。在此期间，开展奖学金受益学生回访

工作，抽查方式为电话回访和问卷调查法，样本取自 2024 年奖学金受益学生。

（一）项目收支情况

2025 年 1 月 1 日-3 月 31 日，项目无捐赠收入；项目资金支出 50,000.00 元。

（二）项目实施情况

1. 获奖学生人数

本季度为兴安职业技术学院 10 名学生发放助农奖学金。

2. 项目回访

为了对项目实施进程及实施质量进行监测，确认学生奖学金收到情况，更好地了解奖学金对学生的影响，项目组于 3 月 5 日启动受益学生线上抽查回访工作。

抽查方式为电话回访和问卷调查法，样本取自 2024 年项目受益学生。目前正在进行数据收集整理工作。

3. 获奖学生成长足迹

我积极参与社区志愿服务活动，初到农村，面对陌生的农事与质朴的村民，我深知要先成为“村里人”。于是，我深入田间地头，跟着老农学习耕地、播种与灌溉。在菜地里，我弯腰除草，感受泥土的温度与庄稼的生命力。这些亲身实践让我对农业生产有了直观且真实的认知，明白了“一粥一饭，当思来之不易”的深刻内涵，在实践助农的旅途中，我经历了烈日的炙烤、风雨的洗礼，也收获了农民的信任、乡

村的蜕变。从一个不谙农事的新手成长为能为乡村发展出谋划策的参与者，这一路的田埂印记见证了我的成长。未来，我将继续沿着这条充满希望的道路前行，用行动践行助农初心，让青春在乡村田野间绽放更加绚烂的光彩。

——兴安职业技术学院 阿克克孜同学

大学期间，我积极参与各类学习竞赛与实践活动，在学习上，我多次获得学校奖学金，专业成绩名列前茅。同时，我积极投身于各种学科竞赛，如第十届中国国际大学生创新创业大赛、24年内蒙古自治区高等职业院校技能大赛动物疫病检疫检验、“挑战杯”内蒙古大学生创业计划大赛，通过团队协作与不懈努力，取得了国家级铜奖、自治区铜奖、自治区银奖的成绩，不仅提升了自己的专业技能，更锻炼了团队协作与问题解决能力。

在“三农”与乡村振兴领域的实践让我深刻认识到，乡村是一片充满希望与潜力的广阔天地，农民朋友们勤劳质朴、渴望发展。每一次看到自己参与的项目为乡村带来实实在在的变化这些经历让我坚信，个人的成长与国家的发展紧密相连，投身于“三农”事业是实现个人价值与社会价值的重要途径。

展望未来，我的人生理想是继续在“三农”与乡村振兴领域深耕细作，为实现农业强、农村美、农民富的目标贡献更多力量。我希望能够进一步提升自己在农业产业规划、农村经济发展、乡村治理等方面的专业水平，通过学习国内外

先进经验与技术，结合我国乡村实际情况，探索出更具创新性与可持续性的乡村振兴模式。

——兴安职业技术学院 范同学

我积极参加各类竞赛，例如中华职教创新创业大赛、中国国际大学生创新竞赛、第十四届“挑战杯”创业计划竞赛等，全身心致力于如何研发出高产量新型木耳，在备赛过程中，我们亲身来到各种木耳培育中心，感受其中的不同，也在各个培育基地中实践，走访多家农户，了解养殖难题，依靠大量真实可靠的数据，逐步研发培育，在多次比赛的打磨中，我与团队成员密切合作，凭借扎实的知识，曾多次获得各种奖项，如中华职教创新创业大赛内蒙古自治区铜奖、第十四届“挑战杯”创业计划竞赛国家级铜奖，这么多次的竞赛经历不仅锻炼了我的团队协作能力，更让我深刻体会到了知识的重要性，亲身实地地感受到了农业发展的不易与艰辛。

在实践中，我利用假期期间，跟随导师，前往深山乡村，为农牧民解决畜禽养殖的各种问题，为他们带来全新的养殖技术，在提升自我能力的同时，也为解决“三农”问题贡献出自己的一份力量，得到了广大农牧民的高度认可和赞扬，同时在校期间，我也参与了校企合作项目，前往杜美牧业，与各种高端技术人员共同研发新型肉羊养殖技术，更快助力乡村振兴发展。

回顾过去的成长历程，我深感收获满满。但我也清楚，前方的道路还很长，我需要更加努力地提升自己。未来，我

希望能够继续深造，攻读畜牧兽医相关的学位，进一步提升自己的专业素养。在就业意向上，我倾向于加入农业科技企业或政府部门，将所学知识应用于实践，为“三农”事业和乡村振兴贡献自己的力量。

——兴安职业技术学院 李同学